
Soluzion esercizio di elettrostatica

• Da r · E = ⇢"0,
⇢ = 2"0az (1)

• Integrando la densità di carica

Q = ⇡R2
Z h/2

�h/2
⇢(z)dz = 0 (2)

• Dal teorema di Gauss per il flusso �

� =
Q

"0
= 0 (3)

• E = �rV implica che V non dipende da x e y, quindi le basi del cilindro
sono a potenziale costante. Integrando si ha

V = V (z) = �a

3
z3 � bz + c (4)

con c costante arbitraria.

La di↵erenza di potenziale �V tra le due basi è

�V = V (h/2)� V (�h/2) = � a

12
h3 � bh = �5200V (5)

•
⇢ = r ·D = 2"0"raz (6)

⇢p = �"r � 1

"r
⇢ = �2"0("r � 1)z (7)

�p = P · n̂ (8)

con n̂ la normale uscente dal cilindro, e P = "0("r � 1)E.

Si trova quindi �p = 0 sulla superficie laterale del cilindro, mentre sulle
basi si ha

�p(
h

2
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) = "0("r � 1)(a

h2

2
+ b) = 2.8⇥ 10�9 C

m2
(9)
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